

# **БЛАГОПОЛУЧИЕ ЖЕНЩИНЫ, СЕМЬИ – ЗАБОТА ВСЕГО ОБЩЕСТВА**

*Выступление на  
XI съезде женщин Якутии  
2 марта 2001 года*

Уважаемые делегаты и гости съезда женщин республики! На вашем съезде идет заинтересованный, обстоятельный и деловой разговор о повышении роли женщин в социально-экономическом развитии и общественно-политической жизни республики. Ваш форум знаменателен и тем, что он проходит в начале нового века, который, по общей оценке, ознаменует торжество разума и расцвет цивилизации.

Женщины - это сила, которая вдохновенно утверждает добро, правду и любовь. Справедливо говорят о женщинах как о прекрасной половине человечества.

Именитые мастера слова испокон веков посвящают женщинам свои самые проникновенные, самые лучшие произведения. И женщины достойны этого всеобщего уважения и признания.

Первый съезд женщин Якутии состоялся 76 лет назад. В то время наша республика только начала утверждать новые отношения в обществе, строить впервые свою государственность. На первом съезде женщины с искренним воодушевлением говорили об открывшихся перспективах по лучению образования, приобщения к культуре, о равноправном участии в строительстве новой Якутии.

Сегодня мы вступили в новый век с видением захватывающих перспектив мирового прогресса. Большие и ответственные задачи встают перед нашей республикой, прежде всего в социально-экономическом развитии и утверждении ценностей, которые в новом веке должны возвысить наш народ как создателя и творца в глазах цивилизованного мира.

Мы целеустремленно и конкретно решаем задачу создания достойных условий жизни для якутян. По темпам роста производства, по уровню социального положения населения республика находится на передовых позициях не только в Дальневосточном округе, но и по стране. Решаем крупные задачи развития алмазно-бриллиантового, нефтегазового, топливно-энергетического комплексов, имеющих для республики жизненно важное значение.

Меняется облик села. Через поддержку и развитие семейной экономики мы решаем ряд социальных проблем в сельской местности, прежде всего, такие, как трудозанятость, увеличение производства сельскохозяйственной продукции для собственного потребления, воспитание детей.

Сейчас большая часть сельхозпродукции производится личным подворьем и фермерами. Развитие получают скороспелые отрасли. Мы из бюджета на развитие села стали выделять больше средств. Так, в бюджете этого года предусмотрено выделить на нужды села 3,4 млрд рублей. Такая сумма раньше селу никогда не выделялась.

Вы знаете о мерах, которые осуществляются в целях развития образования, здравоохранения, утверждения здорового образа жизни. Мы хотим видеть наших людей, нашу молодежь высокообразованными, культурными гражданами, гармонично сочетающими в себе физическое совершенство и высокую нравственность.

Мы хотим видеть свою республику одним из высокообразованных, экономически стабильных и устремленных в будущее субъектов Российской Федерации.

Республика имеет четкую стратегию дальнейшего развития. По ведущим отраслям экономики, по ряду

направлений социальной сферы разработаны долговременные целевые программы. Также разработаны комплексные программы на ближайшую перспективу. Такие программы будут иметь округа и улусы, некоторые уже разработали.

Для уверенного продвижения по намеченному курсу мы и впредь будем крепить мир и согласие в нашем обществе, социальную и политическую стабильность. Это не только наше достояние, но и неперемнное условие благополучной жизни, уверенности людей в своем будущем.

Я с удовлетворением хочу отметить, что основная идея вашего съезда - духовность и развитие, мир и благополучие - созвучна с нашей стратегией дальнейшего развития республики.

Уважаемые делегаты съезда!

Истекшие десять лет были годами кардинальной реформы в экономике и политической жизни государства. Эти изменения приобрели необратимый характер. Мы говорим, что надо строить гражданское общество, общество, в котором и права, и обязанности были бы равномерно распределены между государством и гражданами. Эффективно должны работать все институты, составляющие это гражданское общество.

Я имею в виду, прежде всего, наши общественные формирования и организации, не входящие в структуру государственных органов. Партии, движения, всевозможные объединения граждан призваны всемерно содействовать достижению наших главных задач, вносить посильный вклад в укрепление государственности республики.

Надо сказать, что многие общественные объединения активно участвуют в общественно-политической жизни республики, решают конкретные задачи.

Например, совсем недавно зародилось движение попечительства и меценатства, но сколько уже добрых дел сделано в укреплении материальной базы учебных заведений, в воспитательной работе школ. Исполнительная дирекция республиканского совета попечителей умело координирует деятельность попечителей в улусах, в конкретных учебных заведениях. Множество добрых дел сделано по программе

Года детства и детского спорта. Очень нужную работу проводит Академия духовности, в которой объединены уважаемые в народе деятели науки, литературы и искусства. Свою ассоциацию создали музыканты-песенники, которые дарят людям радость и вдохновение.

Будем всячески поддерживать такие добрые начинания и инициативу общественности. Надо, чтобы таких дел стало больше, чтобы еще шире стало участие населения в различных делах и мероприятиях, проводимых, как правило, на общественных началах. Пример тому - патриотическое движение "Две тысячи добрых дел 2000 года", которое по предложениям с мест решено продолжить в стартовом году нового века.

Но мы в ряде случаев организуем работу с общественностью шаблонно, по старинке. Здесь тоже нужна реформа. Реформа, которая эффективно способствовала бы созданию гражданского общества, формированию у людей активной жизненной позиции.

Сейчас идет напряженная работа над документами по внесению изменений и дополнений в Конституцию республики. Она вызвана необходимостью приведения нашего Основного Закона в соответствие с Российской Конституцией. Одновременно внесен проект дополнений, которые направлены на повышение роли населения в решении многих вопросов социально-экономического развития и государственного обустройства, включая создание института местного самоуправления.

В целом, я хочу еще раз подчеркнуть, что мы имеем четкую программу решения предстоящих задач, действует и стройный механизм их решения. Но и гражданам нужно проникнуться чувством сопричастности и ответственности за то, что делается, быть неравнодушными к судьбе, к будущему республики. Благополучие не придет само по себе, его можно сотворить, создать общими усилиями, напряженным трудом.

На вашем съезде надо говорить о женщине, прежде всего, как о матери. Вот уже несколько лет, как один из

главных праздников в году, мы отмечаем День Матери. Наш народ выработал идеалы, по которым будет соизмерять поступки человека XXI века. Это - культ Труда, культ Природы, культ Матери, культ Знаний, культ Доброты. И эти ценности сегодня приобретают новое звучание в мыслях и делах сограждан, вступивших в новую фазу своего развития, выдвинувших перед собой задачу создания единой системы воспитания здорового поколения.

В этой связи работают правительственные программы, подключается общественность. Союз женских организаций республики как организация, объединяющая самых активных деятельниц женского движения, вносит и, думаю, впредь будет вносить свой вклад в это благородное дело.

Забота о будущем проявляется, в частности, в отношении государства и общества к детям, молодежи, семье. Через программу объявленного Года детства и детского спорта в 1999-2000 годах мы сумели еще активнее привлечь общественность к решению вопросов воспитания подрастающего поколения. Детство и юность должны быть счастливыми - для этого мы не пожалеем сил и средств. Проведение в 2000 году II Международных спортивных Игр "Дети Азии" с охватом 43 стран и регионов России убедительно показали большие возможности нашей республики.

Но сегодня нас в известной степени беспокоит наша **молодежь**. Духовный, нравственный и патриотический потенциал молодого поколения республики не использован в полной мере. Молодежь наша еще не превратилась в субъект общественного развития, в некоторой степени ей еще характерно иждивенчество, пассивное ожидание внимания со стороны общества, государства.

Понятна и озабоченность матерей **ростом молодежной преступности, злоупотреблением молодыми людьми спиртными напитками, оскорбительным их поведением в общественных местах.**

В прошлом году по республике на покупку виноводочных изделий истрачено 2,5 млрд рублей. Вдумайтесь в эту цифру - 2,5 млрд рублей. Эту ситуацию мы должны

кардинально изменить, изменить усилиями всей общественности. Поэтому в начале этого года был подписан Указ об объявлении в Республике Саха (Якутия) пятилетия молодого поколения "Молодежь республики - XXI веку!". Привлечение молодого поколения к активной социально-политической и экономической жизни, создание предпосылок, побуждающих молодого человека формировать у себя гражданственность, патриотизм, потребность к труду - основная цель этой программы.

У вас на съезде состоялся обмен мнениями по самому коренному вопросу - о месте и роли семьи в новых условиях становления отношений между людьми, между личностью и государством в целом, о роли семьи в развитии общества.

Какой хотели бы мы видеть современную семью? Видимо, на этот вопрос невозможно дать однозначный ответ, как и не может быть стереотипного подхода в таких вопросах, которые касаются интересов личности, сугубо "внутренних" сторон взаимоотношений людей.

Однозначно то, что семья является фундаментальным институтом, важнейшей социальной ценностью, первоосновой общества. От состояния семьи, ее стабильности зависят темпы количественного и качественного роста населения. В ней протекают почти все демографические процессы, формируется будущий человеческий потенциал.

Задача и обязанность женщины перед обществом - продолжение рода человеческого. Несмотря на всю свою занятость, женщина должна поддерживать огонь в домашнем очаге, не терять присущее ей чувство самосохранения, заботу о семье и обществе.

В мире идет процесс подъема рождаемости и долголетия людей. До недавнего времени и народ саха отличался количеством семей, имеющих десять и более детей. По продолжительности жизни нас сравнивали с Кавказским регионом, где старцев было много как нигде. Нельзя отставать от общей тенденции мирового развития.

Учитывая серьезность демографической ситуации и необходимость немедленного вмешательства в ход демографических процессов со стороны государства, начиная с 90-х годов мы постоянно уделяли самое пристальное внимание **стимулированию рождаемости** в

республике.

Так, в 1993 году в связи с установлением ежегодного праздника "День матери" был подписан Указ, по которому женщинам, впервые ставшим матерями в том году, было выплачено по 100 тысяч неденоминированных рублей. Также в 2000 году был подписан Указ о выплате из средств республиканского бюджета 2000 рублей каждому ребенку, рожденному в республике в 2000 году. Мера, на первый взгляд, небольшая, но в результате усиления внимания к матерям удалось впервые за последние годы не только стабилизировать рождаемость, но и повысить ее - детей родилось на 400 человек больше.

Для закрепления и развития данного процесса дальше в январе 2001 года подписан Указ о государственной поддержке семьи, по которому, в 2001-2005 годах в республиканских банках будут открыты лицевые счета в размере 10 тысяч рублей каждой семье при рождении третьего и четвертого ребенка.

Кроме того, думаю, определенным вкладом в повышение рождаемости является Указ о новом этапе индивидуального жилищного строительства на селе в 2001 году, по которому суммы возврата кредитов, выделяемых на строительство жилья, будут снижаться по мере рождения детей.

Семья обеспечивает своим членам экономическую, социальную и физическую безопасность, заботу о малолетних, престарелых и больных, условия социализации детей и молодежи. Поэтому преодоление социально-экономического неблагополучия является общей целью и семьи, и государства.

Я уверен, что в процессе развития общества в начале XXI века будут найдены механизмы, соответствующие экономическим интересам и потребностям отдельных членов семьи и поддерживающие выполнение семьей своих основополагающих функций.

В настоящий момент стратегически важной становится задача **преодоления бедности семьи**. Республика принимает на себя обязательства по безусловной защите семьи от нищеты. Но государственная поддержка будет направлена на оказание семьям помощи в осуществлении своих функций, а не на их подмену, то есть на поощрение самообеспечения семьи.

Особого внимания требуют проблемы **сельской семьи**. Республиканская программа развития семейной экономики позволяет сейчас решать проблемы занятости населения на селе, повысить доходность семьи, обеспечить семью экологически чистыми продуктами. Данная программа получит развитие в ближайшие пять лет и позволит довести валовой годовой доход семьи до 100 тысяч рублей, кроме Арктической зоны, и это уже в 2001 году. Но не это главное в развитии семейной экономики, самое важное то, что **семейный труд играет неопределимую роль в нравственном воспитании, приобретении трудовых навыков**.

Конечно, мир женщины не может замыкаться только в семье. Женщина должна иметь право выбора. Право на то, как она организует собственную жизнь, что изберет своим главным делом: профессию, дом, или же все вместе.

Мы благодарны женщине-труженице. Женщины республики активно трудятся во всех сферах производства. Именно они претворяют в жизнь реформы, предпринимаемые в республике в здравоохранении, образовании, культуре. Правда и то, что женщины первыми ощущают трудности переходного периода. Надо отметить, что именно женщины сумели первыми адаптироваться к реалиям рыночного периода. Значительно число женщин-предпринимательниц, которые начинали свое дело с малого бизнеса и выросли до руководителей крупных предприятий.

Государство осознает свою ответственность за предоставление реальных прав женщинам в создании своего дела, реализации своего интеллектуального и организаторского потенциала. На прошлом X съезде женщин я говорил о поддержке женщин, проявляющих себя в политике, в системе государственного управления. Однако и сегодня жен-



один в политике не так много, как хотелось бы. Лишь 14 % высших и 22 % главных государственных должностей государственной службы представлено женщинами. В составе депутатов Госсобрания (Ил Тумэн) из 70 человек только 10 женщин (14,3 %).

Думаю, в этом отношении женское движение республики должно **проявлять большую настойчивость в воспитании женщин-политиков высокого ранга.** Действительно, эта часть государственной политики по отношению к женщине еще требует серьезной доработки.

Уважаемые участники съезда! Дорогие женщины!

Уверен, что женщины республики проявят величайшую мудрость, коллективное творчество в выработке решений, направленных на сплочение всего населения нашего северного края, продемонстрируют лучшие качества женщины-патриотки.

Издревле людьми высоко оцениваются чувства доброты, доброжелательности, милосердия. Мудрость народа саха гласит "Айыы киһитэ аһыныгас". И этот принцип человеческой добродетели имеет изначальный, глубинный смысл. **Человек должен чувствовать ответственность не только перед самим собой, но и перед другими.** Доброта проявляется через мотивы, действия, акции. Она раскрывается изнутри, непринужденно. **В XXI веке мы должны сохранить народные традиции, добродетели и милосердие.** Женщины являются самыми активными участницами республиканских акций, таких, как движение "За здоровый образ жизни", "2000 добрых дел".

Я думаю, что девиз съезда "Добрыми будем - станет мир добрее" станет девизом всей нашей жизни в новом веке. Пусть мир, в котором будут жить подрастающее и будущее поколения, станет лучше и духовно богаче, общество дружелюбнее и миролюбивее, окружающая нас среда чище и здоровее.

Позвольте поздравить вас с предстоящим всенародным праздником - Международным женским днем! Здоровья всем вам и вашим семьям!

**Николаев, М.** Выступления и статьи. Январь-март, 2001 г.  
/ сост. Н. Сафонова. – Якутск, 2001. – С. 55-63.

